Бишкек шаарынын Ленин районундагы № 82 жалпы билим берүү орто мектебинин мамлекеттик тилди өнүктүрүү жана тил саясатын өркүндөтүү максатында 2018-2019-окуу жылынын жарым жылдыгында аткарылган иштер боюнча маалымат.
Бишкек шаарынын Ленин районундагы №82 жалпы билим берүү орто мектебинде мамлекеттик тилди өнүктүрүү жана тил саясатын өркүндөтүүдө 2018-2019-окуу жылында төмөндөгүдөй максаттар алдыга коюлду:

○   Мамлекеттик тил жана адабияты предметин сабакка коюлган азыркы күндүн талаптарына ылайык окутуу, окуучулардын билим сапатын көтөрүү;
○    Ар кандай чөйрөдө жана тематикадагы кеп маданиятынын нормаларын сүйлөө жана жазуу кебиндеги кыргыз адабий тилинин нормаларын туура сактоого үйрөтүү;

○   Окуучуну эне тилин улуттук улуу дөөлөт, сыймык, маданият катары кабыл алып, аны тарыхый-руханий мурас деп таанып, аны менен сыймыктанууга, коргоого жана колдонууга көнүктүрүү;

○  Окуучулардын чыгармачылык жөндөмдүүлүктөрүнө карап өнүктүрүүгө жана окутулуп жаткан предметке кызыгуусун жогорулатууга багытталган сабактан тышкаркы иш чараларды, предметтик олимпиадаларды, конкурстарды, кароолорду уюштуруу жана өткөрүү, райондук, шаардык иш-чараларга катышуу;

○  Илимий-изилдөө долбоорун түзүп, окуучулардын изилдөө жөндөмдүүлүктөрүн өркүндөтүү;

Милдеттерди аткаруу менен алдыга койгон максаттарды ишке ашырууда жылдык планды иштеп чыктык. Жылдык пландын негизинде айлык пландар түзүлүп, анын негизинде мектеп ичинде ар кандай алгылыктуу иштер жүргүзүлдү.
Мамлекеттик тилди өнүктүрүүдө жылдык план төмөндөгүдөй багыттарда түзүлдү: 

Предмет мугалимдерине усулдук жардам көрсөтүү менен иш алып баруу;

Мамлекеттик тилди сапаттуу окутууга багыттоо боюнча иш чаралар, ички көзөмөл;

Мамлекеттик тилди өнүктүрүүдө класстан тышкаркы иш чаралар;
Жогоруда коюлган максаттарды алдыга коюп, биздин мектеп жамааты 2018-2019-окуу жылынын жарым жылдыгында төмөнкүдөй иш алып барышты:
Жылдык пландын негизинде кыргыз тили жана адабияты усулдук бирикмесинин жана мамлекеттик тил боюнча окуу бөлүмүнүн башчысы алдында кеӊешме өткөрүлдү.Август айындагы кеӊешмеде жаӊы окуу жылына календардык-тематикалык пландар текшерилип, бекитилди.Мугалимдердин окуу жүктөмү бөлүштүрүлдү.Жыл ичинде кесиптик чеберчилигин жогорулатуу боюнча мугалимдердин тизмеси такталды.Мамлекттик тил жана адабияты предметин сабакка коюлган азыркы күндүн талаптарына ылайык окутуу, окуучулардын билим сапатын көтөрүү маселелери талкууланып, 2018-2019-окуу жылындагы жылдык баалардын жыйынтыгы боюнча окуучулардын билиминдеги  жана жат жазуу иштериндеги каталар, аларды жоюу, окуучулар менен жекече иштөө маселелери каралды.
Кыргыз тили жана адабияты усулдук бирикмесинин темасы: «Окуучуларды адабий тилдин нормасында сабатуу жазуу-сүйлөө маданиятына үйрөтүү»

Кыргыз тили жана адабияты мугалимдери өз билимдерин өстүрүү жана кесиптик чеберчилигин жогорулатуу үстүндө иш алып барышат.Мугалимдердин усулдук темалары бекитилди.
Усубалиева Н-«Окуучуларды акын жазуучулардын чыгармаларын үн кубулжутуп, көркөм окууга үйрөтүү»

Турдумаматова З-«5-класста 3 алган окуучу 11-класта да 3 деген баага окуйбу?»

Боронова З-«Окуучуларды көркөм адабиятка кызыктыруу»

Таабалдиева Г-«Адабий тилдин нормасында сүйлөөгө жана жазууга үйрөтүү»

Токтомушова Г-«Окуучуларды туура жазууга жана сүйлөө кебин өстүрүүгө багыт берүү»
Бейшебаева З-«Ч.Айтматовдун чыгармаларындагы накыл кептер аркылуу окуучулардын ой-жүгүртүүсүн өстүрүү»

Бейшебаева А-«Окуучулардын адабий тилдеги жазуу сабаттулугун калыптандыруу»

Мурзаканова С-«Окуучуларга интерактивдүү усулдарды колдонуу менен сапаттуу билим берүү»

Урматбек кызы Бегимай-«Чечендик өнөргө багытоо менен окуучуларды китепти сүйүүгө үйрөтүү»

Кубанычбек кызы Айтурган-«Окуучулардын сүйлөө кебин адабий нормада өнүктүрүү»
Тургумбек кызы Акылай-«Чыгармадагы каармандардын жакшы сапаттары аркылуу мекенчилдикке адилетүүлүккө тарбиялоо»

Ар бир айда план боюнча аткарылуучу иштер кеӊешмеде тааныштырылып, максатуу бөлүштүрүлүп, иштер жүргүзүлүп жатат.Сентябрь айында усулдук бирикменин отурумунда мугалимдерге мамлекеттик тилди өнүктүрүү жана тил саясатын өркүндөтүүнүн, усулдук бирикменин жылдык планы тааныштырылып, жыл ичиндеги аткарылуучу иш чаралар боюнча маалымат алышты. Анда белгиленгендей мамлекеттик тилдин 29 жылдыгын өткөрүү маселеси каралды.
2018-жылдын 21-сентябрында “Сармерден ”аттуу мамлекеттик тил күнүнө карата уюштурулган иш чара жогорку деңгээлде өттү.Иш чара мектеп линейкасы менен башталып, сахналаштырылган сармерден оюн -зоогу менен коштолду.
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Класс жетекчилер тарабынан ачык тарбиялык сааттар өткөрүлүп, окуучулардын кыргыз тилине болгон сүйүүсүн урмат сыйын арттырууга өбөлгө түздү.Кыргыз тили жана адабияты мугалими Турдумаматова Зыйнат “Кыргыз тили сулуулуктун булагы, кыргызымдын көз мончогу тумары” деген темада 11-а классында ачык сабак өттү. 
4-декабрь “Манас” эпосунун күнүн белгилөө боюнча шаардык конкурска 6-ж классынын окуучусу Эркинбеков Улукмырза катышып 3-орунга ээ болуп кайтты.
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12-декабрь-Адабият күнү.Адабият күнүнө да жумалык жарыяланып, иш-чаралардын планы бекитилип, тарбиялык сааттар иш-чаралар өтүлдү.Бул жылы эки улуу инсаныбыз Алыкул Осмонов менен Чыңгыз Айтматовдун жаркын элесине арналган чоң программадагы адабий кече болуп өттү
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Адабият күнүнө карата 7-а классынын жетекчиси Азиза Ниязбековна, «Ч.Айтматов 90 жашта»  деген аталыштагы тарбиялык класстык саат өттү.
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Ошондой эле жылдык пландын негизинде ички көзөмөлгө коюлган 7-класстын окуучуларынын билим сапатынын удаалаштыгы текшерилип, мында окутуу кыргыз жана орус тилинде жүргүзүлгон класстардын кыргыз тилинен билим сапаты сабаттуулгуг жана грамматикалык тапшырмалар боюнча билим деңгээли текшерилди.Жыйынтыгында окутуу кыргыз тилинде жүргүзүлгөн класстарда
7- а классы билим сапаты-61% жетишүүсү 94%
7-б классы билим сапаты-43% жетишүүсү 96 %
7-в классы билим сапаты-77% жетишүүсү 99%
7-г классы билим сапаты-51% жетишүүсү 99%
7-д классы билим сапаты-35% жетишүүсү 95%
Окутуу орус тилиндеги класстарда

7-ж классы билим сапаты-56%  жетишүүсү 75%

7-е классы билим сапаты-68% жетишүүсү 83%
Жалпы билим сапаты окутуу кыргыз тилинде жургүзүлгөн класстарда   ,жетишүүсү ал эми окутуу орус тилинде жүргүзүлгөн класстарда билим сапаты 56%, жетишүүсү 51% ды түздү.

Кыргыз тили жана адабияты боюнча мектеп ичинде өткөрүлгөн олимпиадага 9-11-класстардан 35 окуучу катышты.Жыйынтыгында 11-класстардан Джумаканов Элдияр,Акбарова Айдана 10-класстардан Элдияр кызы Наздана женүүчү деп табылды.Окуучуларды предметтик мугалимдер Боронова з жана Табалдиева Г.даярдашып, райондук олимпиадага алып барышты.Жыйынтыгында эч кандай орунга ээ болгон жокпуз.Бул жыйынтыктан кийин мамлекеттик тил боюнча окуу бөлүм башчынын алдындагы кеңешмеде маселе каралып, билим сапатын текшерүүдо окуп түшүнүүгө, текст менен иштөө маселеси коюлуп, план боюнча коюлган 7-класстардын билим сапатын текшерүүдө текст менен иштөө тапшырмасы берилди.Мамлекттик тилди онүктурүү жана тил саясатын өркүндөтүү максатында 2018-2019-окуу жылынын экинчи жарым жылдыгында “Жаш калемгер”, “Көркөм окуу” долбоорлорун ишке киргизип, уюштуруу иштери жүрүп жатат.Бул иштердин жыйынтыгы окуу жылынын аягында отчеттук кече катары өткөрүлүп бааланат.
